


Пояснительная записка

 Элективный курс «Избранные вопросы  математики » имеет огромное значение для подготовки выпускников к итоговой аттестации в форме ЕГЭ и к поступлению в ВУЗы. Курс  разработан для 10 - 11 классов общеобразовательных школ и рассчитан на 68 часов изучения, 2 часа в неделю.
Запланировано  более глубокое и осмысленное изучение таких тем, как «Производная.Применение производной », « Уравнения и неравенства», «Решение текстовых задач» (этой теме уделено огромное внимание), «Функции», «Стереометрия».
Настоящая рабочая программа написана на основании следующих нормативных документов:
1. Федеральный компонент государственных образовательных стандартов общего образования (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 05.03.2004 № 1089).
2. Программы общеобразовательных учреждений. Алгебра и начала математического анализа. 10—11 классы.- сост.  Бурмистрова Т.А. – М.: Просвещение, 2008. – 159 с.
3. Учебный план  ГБОУ РК "КШИ "Крымский кадетский корпус"    
  на 2022/2023 учебный год и ориентирован на использование учебно-методического комплекта:
4. Математика: Алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала  математического анализа. 10 класс: учеб. для общеобразоват. организаций: базовый и проф. уровни / [С.М. Никольский, М.К. Потапов, Н.Н. Решетников, А.В. Шевкин], - М.: Просвещение, 2014. – 431с.: ил.- (МГУ – школе).  Геометрия. 10-11 классы: учеб. для общеобразоват. организаций: базовый и углубл. уровни / [Л. С. Атанасян, В.Ф. Бутузов, С.Б. Кадомцев и др.], - М.: Просвещение, 2014. – 255с.:ил.- (МГУ – школе).
Тематическое планирование составлено с учетом анализа вариантов ЕГЭ, вследствие чего элективный курс предполагает рассмотрение всех типичных заданий экзамена по данным темам , а также предполагает создание прочной базы для начала работы над  более серьёзными заданиями . 
Курс призван помочь учащимся сознательно овладеть системой математических знаний и умений, необходимых в повседневной жизни, достаточных для изучения смежных дисциплин, для достойной сдачи ЕГЭ и продолжения образования в ВУЗе, а также предусматривает развитие математических способностей, логического мышления, пространственного воображения и  устойчивого интереса к математике.

Цели курса:
· овладение системой математических знаний и умений, необходимых для применения в практической деятельности, изучения смежных дисциплин, продолжения образования;
· формирование представлений об идеях и методах математики как универсального языка науки и техники, средства моделирования явлений и процессов;
· интеллектуальное развитие, формирование качеств личности, необходимых человеку для полноценной жизни в современном обществе;
· воспитание культуры личности, отношения к математике как части общечеловеческой культуры, понимание значимости математики для научно-технического процесса;
· развитие логико-алгоритмического мышления посредством изучения основных тем алгебра и начал анализа и стереометрии;
· развитие у учащихся интереса к изучению математики;
· подготовка к Единому государственному экзамену.

Задачи курса:
· сформировать умение планировать структуру действий, необходимых для решения поставленной задачи;
· формировать умение решать основные практические задачи, а также проводить сложные логические рассуждения для решения более сложных заданий различных разделов математики;;
· учиться использовать приобретенные знания данных разделов математики в практической и повседневной жизни.
