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Введение

Процесс обучения детей за пределами школы и школьного образования

является довольно сложным и стоит задача о выборе средств и методов обучения с целью обеспечения мотивации развития познавательного интереса,  учащихся их воспитанию и дальнейшему профессиональному самоопределению. Проблема мотивации познавательного интереса – одна из актуальных.

     Познавательный интерес – это один из важнейших мотивов учения. Его действие очень сильно. Познавательный интерес при правильной  педагогической организации деятельности учащихся может и должен стать устойчивой чертой и открывает сильное влияние на его развитие. Развитию познавательного интереса, любви к учению и к самому процессу умственного труда способствует такая организация обучения, при которой ученик действует активно, вовлекается в процесс самостоятельного поиска и «открытия» новых знаний, решает вопросы проблемного характера. 

Цель работы:  создать условия, приемы мотивации обучения, воспитания и профессионального ориентирования  учащихся с целью  повышения  познавательного  интереса посредством применения «способностной модели» обучения.

Научно-исследовательская деятельность детей  в настоящее время сопряжено с целым рядом особенностей, если не сказать трудностей развития школьного образования в нашей стране. Как отмечается в ряде статей, приходится говорить даже о кризисе научного образования. Причины его видятся в следующем:

- в изменении приоритетов в обществе и в науке – в настоящее время на фоне резкого падения интереса к науке в целом наблюдается рост приоритета гуманитарных наук;

- в сокращении количества уроков точных наук в школе;

- в оторванности содержания образования от жизни (особенно в массовых школах);

- в малом воздействии на чувства и эмоции учащихся.

Позволю себе привести высказывания ученых разных времен.

Цель знания – не запоминание огромного фактического материала в мельчайших подробностях, а способность легко и быстро ориентироваться в этой области. (А.Н. Теренин)

Не так важно, чему учат в школе, а важно как учат… Функции школы не в том, чтобы дать специальный опыт, а в том, чтобы выработать последовательное методическое мышление. (М. Планк)

Если учащийся не переживает радости поиска и находок, не ощущает живого процесса становления идей, то ему редко удается достичь ясного понимания всех обстоятельств, которые позволили избрать именно этот, а не какой-нибудь другой путь. (А. Эйнштейн)

Собрав воедино основные положения, отмеченные в этих удивительно глубоких и современных по смыслу высказываниях можно выделить самое главное:

•
Роль научно-исследовательской деятельности в учебном процессе  чрезвычайно велика в плане формирования мировоззрения и творческого мышления учащихся не только в области естествознания, но и в самом общем смысле;

•
Знания, должны быть максимально приближены к реальной жизни и повседневной практике:

•
Обучение должно осуществляться так, чтобы учащиеся видели науку в постоянном историческом развитии и, желая изучать ее, испытывали удовлетворение и радость от процесса познания.

 Познавательный интерес, как и всякая черта личности и мотив деятельности школьника, развивается и формируется в деятельности, и прежде всего в учении. Формирование познавательных интересов учащихся в обучении может происходить по двум основным каналам, с одной стороны само содержание учебных предметов содержит в себе эту возможность, а с другой – путем определенной организации познавательной деятельности учащихся. Первое, что является предметом познавательного интереса для школьников – это новые знания, вот почему глубоко продуманный отбор содержания учебного материала, являются важнейшим звеном формирования интереса к учению. 

    Я  хочу рассказать об опыте использования научно-исследовательской деятельности,  направленных на развитие познавательного интереса к процессу обучения, воспитания и профессионального ориентирования  учащихся.  
Глава 1. Общая характеристика мотивации к обучению и воспитанию
1.1. Единство образовательной, развивающей и воспитательной функций обучения

Функции обучения характеризуют сущность процесса обучения, тогда как задачи являются одним из компонентов обучения.  
Образовательная функция состоит в том, что процесс обучения направлен, прежде всего, на формирование знаний, умений и навыков, опыта творческой деятельности. Усвоенные, интериоризованные знания, т.е. принятые в свое внутреннее знание, в свой умственный процесс, характеризуются полнотой, системностью, осознанностью и действенностью. Современная дидактика считает, что знания обнаруживаются в умениях учащегося и что, следовательно, образование состоит не столько в формировании «абстрактного» знания, сколько в развитии умений использовать его для получения новых знаний и решения жизненных задач. Поэтому образовательная функция обучения предполагает, что обучение направлено наряду со знанием на формирование умений и навыков, как общих, так и специальных. Специальные умения относятся к способам деятельности в отдельных отраслях науки, учебного предмета. К общим умениям и навыкам относятся владение устной и письменной речью, информационными материалами, чтение, работа с книгой, реферирование и пр.

Развивающая функция обучения обозначает то, что в процессе обучения, усвоения знаний происходит развитие обучаемого. Это развитие происходит во всех направлениях: развитие речи, мышления, сенсорной и двигательной сфер личности, эмоционально-волевой и потребностно-мотивационной области. Развивающая функция обучения по существу составляет проблему взаимоотношения обучения и развития – один из острейших вопросов в психологии и современной дидактике.

Современная организация обучения направлена не столько на формирование знаний, сколько на разностороннее развитие ученика, в первую очередь умственное, обучение приемам умственной деятельности, анализу, сравнению, классификации, обучение способности наблюдать, делать выводы, выделять существенные признаки объектов, обучение умению выделять цели и способы деятельности, проверять результаты ее.

Всякое учение ведет к развитию, но обучение носит развивающий характер, если специально направлено на цели развития личности, что должно находить реализацию и в отборе содержания образования, и в дидактической организации учебного процесса.

Процесс обучения носит также и воспитывающий характер. Педагогическая наука считает, что связь между воспитанием и обучением является объективной закономерностью, так же как связь между обучением и развитием. Однако воспитание в процессе обучения осложняется влиянием внешних факторов (семья, микросреда и пр.), что делает воспитание более сложным процессом.

Воспитательная функция обучения состоит в том, что в процессе обучения формируются нравственные и эстетические представления, система взглядов на мир, способность следовать нормам поведения в обществе, исполнять законы, в нем принятые. В процессе обучения формируются также потребности личности, мотивы социального поведения, деятельности, ценности и ценностная ориентация, мировоззрение.

Чтобы оказывать формирующее воздействие на учащихся в обучении, преподаватель  должен, во-первых, анализировать и отбирать учебный материал с точки зрения его воспитательного потенциала, во-вторых, так строить процесс обучения и общения, чтобы стимулировать личностное восприятие учебной информации учениками, вызывать их активное оценочное отношение к изучаемому, формировать их интересы, потребности, гуманистическую направленность.
1.2. Мотивы как главные движущие силы дидактического процесса

Мотивация (от лат. moveo – двигаю) – общее название для процессов, методов, средств побуждения учащихся к продуктивной познавательной деятельности, активному освоению содержания образования.

Мотивация как процесс изменения состояний и отношений личности основывается на мотивах, под которыми понимаются конкретные побуждения, причины, заставляющие личность действовать, совершать поступки.

В роли мотивов выступают во взаимосвязи потребности и интересы, стремления и эмоции, установки и идеалы.

Классифицировать мотивы, действующие в системе обучения, можно по различным критериям.

1. По видам выделяются социальные и познавательные мотивы.

2. По уровням эти мотивы делятся:

– на широкие социальные мотивы – долг, ответственность, понимание социальной значимости учения;

– узкие социальные (позиционные) мотивы – стремление занять определенную должность в будущем, получить признание окружающих, получать достойное вознаграждение за свой труд;

– мотивы социального сотрудничества — ориентация на различные способы взаимодействия с окружающими, утверждение роли и позиции в классе;

– широкие познавательные мотивы – ориентация на эрудицию, реализуются как удовлетворение от самого процесса учения и его результатов;

– учебно-познавательные мотивы – ориентация на способы добывания знаний, усвоение конкретных учебных предметов;

– мотивы самообразования – ориентация на приобретение знаний.

3. В практической педагогике эти мотивы объединяются в группы по направленности и содержанию: социальные (социально-ценностные); познавательные; профессионально-ценностные; эстетические; коммуникационные; статусно-позиционные; традиционно-исторические; утилитарно-практические (меркантильные).

4. Побудительные мотивы лежат в основе различных целенаправленных действий, смыслообразующие «переводят» общественно значимые ценности на личностный уровень.

5. Мотивы учения внешние (исходят от педагогов, родителей, коллектива класса или кружка, общества в целом и приобретают форму подсказок, намеков, требований, указаний) и внутренние.

6. Существуют осознанные и неосознанные мотивы. Осознанные выражаются в умении школьника рассказать о том, какие причины побуждают его к действию, выстроить побуждения по значимости. Неосознанные мотивы лишь ощущаются в смутных, не контролируемых сознанием влечениях.

7. Мотивы реальные, осознаваемые обучаемыми и учителями, объективно определяющие школьные достижения, и мотивы мнимые (надуманные, иллюзорные), которые могли бы действовать при определенных обстоятельствах.

Одним из постоянных сильнодействующих мотивов человеческой деятельности является интерес — реальная причина действий, ощущаемая человеком как особо важная. Интересы обучаемых зависят от уровня и качества их знаний, сформированности способов умственной деятельности. Интересы школьников также зависят от их отношения к преподавателям и учителям.

Пути и средства формирования устойчивых познавательных интересов: новизна учебного материала; использование новых, нетрадиционных форм обучения; чередование форм и методов обучения; показ достижений обучаемых; создание ситуаций успеха; доверие к обучаемому и многое другое.

В тесной связи с мотивами существуют потребности, являющиеся источником активности и ее движущей силой.
1.3. Понимание мотивации обучения во внешкольном учреждении
В процессе обучения, как известно, системообразующим фактором являются педагогические цели. Поэтому разработка содержания целевых функций процесса обучения является в определенном отношении исходным пунктом проектирования и осуществления обучения в целом и одним из оснований методики развития каждой сферы, в частности формирования мотивации.

Цель педагога - сознательное стремление, осознанное решение изменить в лучшую сторону индивидуальность учащегося: его интеллектуальную, мотивационную и другие сферы. Цель предполагает результат, в данном случае - определенные изменения в мотивации, в отношении к учению. Поэтому цели должны быть максимально конкретными и диагностируемыми (должна существовать возможность проверки их достижения). При этом сами цели необходимо четко определить. Главное здесь - это именно целевая функция процесса, то есть ясное понимание целей, которые надо достичь. Психологами установлено, что сформировать какую-либо сферу, даже ее элемент, в течение занятия невозможно. Развитие сфер требует длительного времени. Кроме того, формирование человека обусловлено взаимодействием со многими факторами, а не только с развивающими воздействиями одного педагога. Необходимо различать цели одного занятия и его возможности и цели более крупных частей учебно-воспитательного процесса или процесса в целом. В соответствии с названной группировкой целей можно предложить следующую номенклатуру общих и частных целей развития мотивационной сферы учащихся внешкольного учереждения.

Воспитание мотивов труда, добросовестного отношения к труду: формирование стремления к профессионализму в работе, к качественному ее выполнению; воспитание стремления принести пользу себе и людям в соответствии со своими возможностями; воспитание уважения к правам и интересам других людей; формирование потребности в труде; ориентация учащихся в мире профессий; воспитание привычки своевременного выполнения любой нужной работы; воспитание интереса к выбранной профессии.

Воспитание мотивов учения, положительного отношения к знаниям, к учению: сформировать умение ставить цели учебной деятельности и стремление добиваться их; сформировать интеллектуальную и познавательную потребности, потребности в достижении и общении; воспитать ценностное отношение к знаниям как важным и необходимым каждому человеку; сформировать стремление к глубокому усвоению всего содержания обучения, мировоззренческих идей; развивать стремление давать явлениям самостоятельную критическую оценку; развивать познавательные интересы и другие мотивы учения; способствовать развитию духовных потребностей человека и др.

Цели воспитания мотивации достижения. Воспитание мотивов достижения: формирование потребности в достижении; формирование стремления к достижению учебных целей; формирование потребности ставить реально достижимые цели; формировать умения строить логические последовательности для достижения целей в учебной деятельности; развивать стремление самостоятельно достигать поставленные цели учения.

Цели воспитания мотивации аффилиации. Воспитание мотивов общения: формирование потребности в познавательном общении; развивать стремления к познавательному общению (доказывать, рассуждать, аргументировать свое мнение, убеждать); развивать стремление самостоятельно вступать в познавательное общение (делать выводы, классифицировать знания, задавать вопросы). Разработанная номенклатура эталонных целей формирования мотивации достижения и мотивации аффилиации как неотъемлемых компонентов мотивации учения может служить учителю руководством для планирования работы на весь срок обучения, полугодие.

Эталонной целью является также реальное обеспечение гуманистического характера процесса взаимодействия преподавателя и учащихся. Эта эталонная цель получает конкретное выражение в таких промежуточных целях, как обеспечение положительного эмоционального состояния учащихся, установление контакта и взаимопонимания между преподавателем и учащимися, повышение уровня мотивации учения, необходимо предусмотреть развитие таких качеств ума, как сообразительность, гибкость; развитие познавательных умений сформулировать, развитие восприятия, внимания; формирование системы нравственных общечеловеческих ценностей и нравственных мотивов поведения; формировать позитивное отношение к деловым конфликтам, неприятие эмоциональных конфликтов; формирование конструктивной мотивации конфликта, мотивов достижения и общения; добиваться от учащихся стремления формулировать и отстаивать свою точку зрения.

Анализируя вышеизложенное можно сделать следующий вывод, что конкретизация общих (конечных) целей осуществляется в номенклатуре частных целей: добиться непроизвольного, а затем и произвольного внимания; сообщить информацию о предмете познавательной потребности (или других потребностей); ориентировать учащихся в предстоящей деятельности; раскрыть значимость (практическую, научную, социальную и др.) их деятельности; стимулировать выбор актуального мотива деятельности; формировать у учащихся умение определять цели деятельности и стимулировать стремление их ставить; поддерживать стремление к достижению поставленных целей; актуализировать необходимые мотивационные состояния (заинтересованность в выполнении задания; ответственное отношение к делу; осознание необходимости данной работы); стимулировать возбужденные состояния в большинстве ситуаций занятия; подкреплять возбужденные ранее (на предыдущих занятиях) мотивационные состояния; обеспечить учащихся обратной связью: создать условия для развития положительных мотивов за счет формирования общенаучных, общетрудовых и специальных знаний и навыков; показать значимость учебной деятельности для будущей профессии; раскрывать общественный смысл данной деятельности; развивать направленность мотивации на овладение не только знаниями, но и способами действий; развивать стремление к самовоспитанию и самосовершенствованию у учащихся профессионально важных качеств и т.д.

С учетом особенностей учащихся перечисленные цели могут быть выстроены в определенную логику: одни цели могут довольно часто повторяться, другие - уже достигнуты, и нет необходимости их ставить. Разработка номенклатуры целей урока является одним из дидактических оснований выбора целей воспитания мотивации.
Глава 2. Пути и средства повышения мотивации
2.1. Педагогические средства диагностики мотивации учения

Формирование мотивации следует начинать с определения исходного ее состояния у большинства учащихся, что является необходимым условием правильной организации ее воспитания. Преподаватель должен всегда стремиться узнать своих воспитанников. Установить уровень развития мотивации можно по таким показателям: какие цели ставит перед собой учащийся; что его интересует; по каким мотивам он учится; что ему в учении нравится; чем увлекается; к чему стремится; характер ответственности; нравственная сторона отношения к учению и труду; эмоциональные переживания учащихся. К педагогическим средствам диагностики мотивации учения относятся наблюдение, анкетирование, хронометраж (фотография) своего дня, шкалирование и др.

Наблюдение. Мотивация доступна наблюдению. Ее довольно легко обнаружить: об отношении учащихся к учению или труду можно судить по наличию или отсутствию интереса к предмету, прилежанию, активности, систематическому выполнению заданий и т.д. Изучение учащихся будет более целенаправленным, если проводить наблюдения по следующим признакам.

1. Характер деятельности учащихся в процессе выполнения практических работ (пассивное, недобросовестное или добросовестное, активное выполнение работы; длительное, напряженное выполнение работы; выполнение с перерывами, отвлечениями; проявление внимания на протяжении всего занятия или только его части).

2. Стремление к выполнению заданий необязательных (выдвижение гипотез; обращение с вопросами; проверка нескольких, а не одной, как требовали, гипотез; повторное, более тщательное выполнение задания; выполнение с особой тщательностью работы; стремление узнать, какие еще приемы и способы применяются).

3. Характер умственной деятельности, наиболее привлекающей учащихся (самостоятельное выявление причинных связей, зависимостей, закономерностей и т.п. или процесс копирования действий преподавателя; склонность к репродуктивным или продуктивным способам деятельности и т.п.).

4. Предпочтительная избирательность отдельных этапов деятельности (привлекает выполнение теоретического обоснования работы, практической ее части, формулирование суждений, умозаключений, выводов; стремление участвовать в составлении плана работы, коллективном обсуждении итогов работы; оказание помощи товарищам и т.п.).

5. Отношение к выполнению задания (полностью выполняет требования, выполняет их частично; выполняет с выдумкой, старательно или небрежно; внимателен к разбору типичных ошибок, стремится их избежать и устранить; участвует в групповых формах работы или стремится их избежать).

6. Увлеченность, эмоциональный подъем при обучении, выполнении практической работы (стремление к самостоятельной постановке проблем, увлеченность поиском их решения, потребность в выдвижении гипотез, интерес к применению аналогий, моделированию, проведению мысленных экспериментов; удовлетворенность проделанной работой, полученными знаниями и т.п.).

7. Отношение учащихся к окончанию работы (рад окончанию занятия, огорчен и т.д.).

8. Отношение учащихся к помощи преподавателя, советам товарищей, их оценкам.

9. Темп вхождения, включения в деятельность (быстро ориентируется в предстоящей деятельности и принимает ее; ориентируется, но не принимает ее; не хочет делать; ставит цели; стремится планировать свои действия и т.д.).

10. Качество знаний (объем, полнота, фактическая точность, понимание, осмысленность, прочность усвоенного материала, умение решать "нестандартные" задачи, успешность выполнения заданий, быстрота актуализации нужных знаний, умение находить и устранять неисправности в приборах, игрушках).

Анкетирование. Письменный опрос или анкета. 
Пример анкеты. Учащемуся предлагаются вопросы:

1. Как ты думаешь, интереснее ли станет заниматься, если на уроке ты будешь все работы выполнять не один, а с кем-либо из кружковцев?

2. Как ты думаешь, полезна ли для тебя будет такая совместная работа?

3. Как ты думаешь, сможешь ли ты работать совместно с кем-нибудь? И т.д.

Цель проводимого анкетирования учащимся не сообщается. Если возникнет необходимость объяснить детям использование на уроке несколько необычного задания, то преподаватель прибегает к маскирующим мотивировкам. Например, говорит, что проверяется умение быстро думать, развитие фантазии, умение класса работать синхронно и т.п.

С целью количественной обработки результатов анкетирования для каждого учащегося определяется время его активной работы на занятии. Разделив затем полученную величину на общее время урока, находим коэффициент активности. Для проведения качественного анализа преподаватель устанавливает соответствие между теми промежутками времени, на которых учащиеся были активны, и теми приемами, способами, которые использовались в эти моменты. Таким образом, устанавливается, какие мотивационные состояния актуализируются у учащихся теми или иными приемами, средствами и т.д. 
Исходя из вышеизложенного, можно сказать, что применение диагностических методик позволяет на научной основе, а не вслепую осуществлять процесс обучения, более целенаправленно организовать процесс формирования мотивации.
2.2. Средства формирования мотивации

При формировании мотивации учителю необходимо соблюдать ряд требований:

Во-первых, формирование мотивации следует начинать с диагностики мотивационной сферы, с выявления исходного состояния мотивации учения у большинства учащихся. 
Во-вторых, постановка целей воспитания мотивации является важным требованием научно обоснованного процесса ее воспитания. 
Третье требование - отбор и применение педагогических средств воспитания мотивации.

К педагогическим средствам воспитания можно отнести приемы побуждающего воздействия, связанные с содержанием учебного материала, методами и формами обучения, наглядными и техническими средствами обучения, дидактическими материалами, личностью преподавателя, общественным мнением группы (коллектива). В воспитании мотивации невозможно отдать предпочтение тому или иному средству, потому что они разноплановы и одно средство никогда не сможет заменить другое. Есть мнение, что достичь желаемых результатов можно, если использовать на практике все имеющиеся средства, однако ясно, что не всякая совокупность средств может обеспечить наилучший результат при малых затратах сил и времени как преподавателем, так и учащимися. Для воспитания необходимо рациональное использование таких средств и их сочетаний, которые за малый промежуток времени могут обеспечить максимальный в данных условиях результат в развитии мотивации. А для этого каждому преподавателю необходимо знать воспитывающие возможности средств, которыми он располагает в конкретных условиях: содержания учебного материала, организации учебной деятельности учащихся, взаимоотношений, которые складываются в учебном процессе между педагогом и учащимися, а также внутри коллективных отношений.

Приемы, связанные со стимулирующим влиянием содержания учебного материала: показ новизны содержания; обновление уже усвоенных знаний, их углубление; раскрытие практической, научной и др. значимости знаний и овладеваемых способов действий; профессиональная направленность содержания; занимательность изучаемого материала; историзм, показ достижений современной науки и пр. Эта группа приемов направлена на то, чтобы создать у учащихся новые впечатления, вызвать удивление, обеспечить их раздумья, размышления. В этом случае учащиеся сталкиваются с противоречиями между воспринимаемыми знаниями и собственным небогатым еще жизненным опытом. Все это побуждает их мыслить, вызывает интерес к занятию.

Значительное влияние на развитие мотивации оказывают методы обучения, особенно методы проблемного обучения и интерактивные. Они дают преподавателю возможность побуждать учащихся к таким способам усвоения учебного материала, которые вызывают познавательную активность, возбуждают потребность в изучении материала, овладении способами действий, актуализируют потребность достижения и т.д. Методы обучения могут способствовать созданию благоприятной атмосферы коллективной работы, поиска, участия, коллективного напряжения усилий, эмоций, которые облегчают достижение целей развития мотивации. Наконец, методы обучения стимулируют активность учащегося: способствуют формированию умения ставить цели деятельности, развитию общих и специальных способностей, помогают вовлечь учащихся в активную деятельность. Для реализации возможностей методов обучения служат приемы, связанные с побуждающей функцией: разъяснение целей деятельности, постановка информационных и проблемных вопросов, создание проблемных ситуаций, организация работы с источниками, применение заданий на производственной основе, использование занимательных и игровых форм занятий и др.

В тесной связи с вышеназванными группами приемов выступают приемы, связанные с применением наглядных, дидактических и технических средств обучения:  использование компьютерных учебных пособий; организация с помощью технических средств обучения внимания учащихся и управление им; предъявление информации с помощью информационных технологий, обеспечение учащихся оперативной обратной связью; постановка заданий к наглядной информации; повторная подача информации, опорных сигналов; управление самостоятельной работой учащихся и т.д.

Как бы ни были сильны стимулы, связанные с содержанием и методами обучения, преподаватель не должен забывать об очень действенных средствах, связанных с его собственным отношением к учащимся.

Каждый преподаватель стремится сделать занятие интересным, продумывает содержание программного материала, методику его изучения. Но не всегда достаточно серьезное внимание обращается на состояние самих учащихся, подготовку их к восприятию новых знаний, воспитание у них положительного отношения к приобретаемым знаниям. А возможности у преподавателя здесь богатейшие, необходимо только обратить внимание на разнообразие приемов, основанных на общении, взаимодействии педагога и учащихся: здесь и оценочные обращения учителя (опосредованная оценка, замечание, отрицание, согласие, одобрение), поощрение (похвала, подбадривание), создание ситуации успеха, оказание помощи, стимулирование педагогом постановки вопросов самими учащимися, поддержка их начинаний, прием апперцепции (связь с жизненным опытом учащихся, их интересами, склонностями) и др. С помощью этих приемов создается эмоциональный своеобразный настрой занятия, определенная моральная атмосфера, вырабатывается определенный стиль взаимоотношений преподавателя и учащихся.

Так же очень важны приемы побуждения к обучению, учитывающие внутриколлективные отношения: организация коллективной работы по планированию и выполнению совместной деятельности; проведение коллективного обсуждения итогов работы; задания по взаимоконтролю и взаимопомощи учащихся; применение сочетания различных форм совместной работы; общественная оценка действий учащихся, опора на общественное мнение и др.

Формирование мотивации замедляют: эмоциональная бедность сообщаемого учебного материала; невысокая компетентность преподавателя, его неумение разобраться в профессиональных вопросах, его незаинтересованность работой; излишняя повторяемость одних и тех же приемов или приемов одного порядка; однообразные задания; отсутствие оценки; недоброжелательное отношение преподавателя к учащимся (сарказм, насмешка, упрек, угроза, нотация); приемы понуждения (наказание, необоснованное требование, придирчивость).

Можно сделать вывод, что каждое из рассмотренных средств в процессе обучения у каждого преподавателя будет иметь свои особенности, они зависят от условий применения, сочетаний средств и педагогического мастерства преподавателя. 
2.3. Возрастные особенности развития мотивационной сферы

Исходя из специфики работы внешкольных учреждений, необходимо учитывать положительные и отрицательные стороны мотивации учения для детей разных возрастов.

Для младшего школьника  в качестве благоприятных черт мотивации можно отметить общее положительное отношение ребенка к обучению, широта его интересов, любознательность. Широта интересов младших школьников проявляется в том, что их интересуют многие явления окружающего мира, которые не входят в программу даже средней школы. Широта этих интересов проявляется и в не всегда учитываемой потребности младших школьников в творческих играх. 

Мотивация младших школьников имеет и ряд негативных характеристик, препятствующих учению. Так, мотивы и интересы младших школьников:

- недостаточно действенны, так как сами по себе долго не поддерживают учебную деятельность;

- неустойчивы, то есть ситуационны (учение может быстро надоесть, вызвать утомление, интерес угаснуть);

- мало осознанны, что проявляется в непонимании школьника, что и почему ему нравится в данном предмете;

- слабо обобщены, то есть направлены на отдельные стороны учения, на отдельные факты или способы действий;

- содержат в себе ориентировку школьника чаще на результат учения (ответ в задаче), а не на способы учения.

Все эти особенности обусловливают снижение уровня мотивации учения младшего школьника.

Если проследить общую динамику мотивов учения, то выявляется следующее. Вначале у школьников преобладает интерес к внешней стороне пребывания во внешкольном учереждении, затем возникает интерес к первым результатам учебного труда и лишь после этого к процессу, содержанию учения, а еще позднее - к способам добывания знаний. 
Для подростка благоприятными особенностями мотивации в этом возрасте являются:

- "потребность во взрослости" - нежелание считать себя ребенком, стремление занять новую жизненную позицию по отношению к миру, другому человеку, к себе; особая восприимчивость подростка к усвоению способов, норм поведения взрослого человека;

- общая активность подростка, его готовность включиться в разные виды деятельности со взрослыми и сверстниками;

- потребность в самовыражении и самоутверждении, стремление осознать себя как личность, оценить себя;

- стремление подростка к самостоятельности;

- расширение кругозора, широкие интересы и их разнообразие;

- возрастание определенности и устойчивости интересов;

- развитие стремления к совершенствованию в различных областях творчества (музыка, литература, техника).

Негативные особенности мотивации подростка:

- незрелость оценок подростком самого себя и другого человека;

- проявление внешнего безразличия к мнению других;

- отрицательное отношение к готовым знаниям, простым и легким вопросам, к репродуктивным видам деятельности;

- неустойчивость интересов, их смена, чередование;

- осознанность положительных мотивов учения и неосознанность отрицательных.

Целеполагание подростка характеризуется следующими особенностями:

- может самостоятельно ставить цели и планировать свою работу;

- умеет наметить для себя самостоятельную иерархию целей, определить последовательность их достижения;

- умеет ставить гибкие цели, изменять их в соответствии с условиями;

- формируется привычка длительное время удерживать цели своих действий и подчинять им свое поведение.

Активность подростка в постановке целей опережает развитие умения их реализации и достижения, что создает нередко трудные ситуации в жизни подростка, стремящегося ставить "взрослые" цели, но не умеющего контролировать себя при их реализации.

Для старшего школьного возраста становлению мотивации учения в этом возрасте содействует ряд особенностей старшеклассника:

- потребность в жизненном самоопределении и обращенность планов в будущее, осмысление с этих позиций настоящего;

- потребность в самопознании себя как человека, оценивание своих возможностей при выборе профессии;

- интерес к разным формам самообразования;

- четко выраженная направленность мотивов и целей;

- устойчивость интересов и мотивов;

- становление целеполагания, развитие способности принимать решения;

- появляется единство процессуальной и результативной сторон в мотивации учения.

Негативные особенности мотивации старшеклассника:

- устойчивый интерес к одним предметам в ущерб усвоения других;

- пресыщенность единообразием и рутинностью повседневной жизни;

- неудовлетворенность однообразием форм и методов учебных занятий;

- отрицательное отношение к формам контроля со стороны взрослых;

- стремление, в определенной степени, к конформизму.

Слабость процессов целеобразования в старшем школьном возрасте выражается в том, что при выборе целей ученик обнаруживает неумение сочетать главные цели с второстепенными, вследствие чего упускает из вида ряд целей, запускает одно, наверстывает другое, не умеет распределять внимание между несколькими целями. Старшеклассник не всегда готов соотнести свои потребности со своими способностями и возможностями - отсюда ошибки в выборе профессии.

Глава 3. Использование профессионального опыта для создания правильного подхода в целях повышения мотивации учащихся
3.1. Педагогическая система открытого обучения во внешкольном учреждении

Кружковая работа во внешкольном учреждении, пожалуй на мой взгляд, самая динамичная область знаний, требующая непрерывного обновления подходов, форм, методов и методических технологий. Новое качество подготовки учащихся связывают с развивающей, личностно-ориентированной формой профессионального обучения. 

Дидактическими принципами личностно-ориентированного внешкольного образования в современных условиях информатизации общества являются: принципы самоценности, саморазвития, самообучения индивидуума; принцип учета индивидуальных психологических особенностей учащихся; принцип развития коммуникативных способностей личности. Однако реализовать эти принципы в учебном процессе не всегда удается в полной мере.  

Замечено, что в старших классах многие учащиеся определяются со сферой профессиональных интересов в выбранной области знаний и предпочитают индивидуальное обучение. Эта тенденция складывается естественным образом. Она определяется возросшей самостоятельностью учащихся и предполагаемой материальной заинтересованностью в будущей жизни. Старшеклассники уже имеют некоторый запас знаний, умений, навыков, который позволяет уже определиться с выбором профессии или направления. Классическое школьная урочная система уже их не устраивает. И наиболее адекватной мерой, позволяющие усилить линию индивидуализации и дифференциации обучения, повысить роль самостоятельной работы, осуществить обновление системы профессионального развития личности в соответствии с ее потребностями, мотивами, способностями, является индивидуальное образование во внешкольных учреждениях. При этом его необходимо рассматривать не как основное, а как дополнительное к среднему образованию.  

Представляется, что одним из подходов к разрешению этой ситуации является использование внешкольной технологии открытого обучения. Определим ее сущность. 

Открытое обучение - это совокупность путей, форм, методов, средств, способов приобретения, расширения и углубления профессиональных знаний, умений и навыков предметной области, позволяющих реализовать собственные индивидуальные план-графики обучения каждому учащемуся, по любой форме обучения очной, заочной или дистанционной.

Открытое обучение характеризуется как вид обучения, в котором взаимодействие обучаемого и преподавателя осуществляется в информационно-образовательной среде, позволяющей каждому обучаемому освоить учебный курс на основе собственной образовательной траектории, при широкой самостоятельности в определении форм, методов и режима обучения. 

При этом отличительной чертой является особый вид доступа учащегося к образовательным ресурсам и услугам, информационно-коммуникационным средствам среды, в которой максимально полно представлены учебно-методические материалы курса. 

Главный принцип открытого обучения – создание для обучаемых наиболее благоприятных условий в осуществлении учебного процесса.

Открытое обучение привлекательно в силу реализации следующих принципов:  демократизации профессиональной школы;  инновации и гуманности; творческой свободы преподавателя; индивидуализации обучения; усиления роли самостоятельной работы; повышения производительности труда учащегося и преподавателя; объективизации контроля обучения.

Внешкольная технология открытого обучения позволяет индивидуализировать и дифференцировать процесс обучения,  повысить значимость самостоятельной работы учащегося.

 Для реализации внешкольной технологии открытого обучения необходимо создать определенные условия в учебном процессе. В первую очередь формируется информационно-образовательная предметная среда. Информационно-образовательная среда – это совокупность условий, обеспечивающих осуществление деятельности с информационными ресурсами с помощью интерактивных средств информационных и коммуникационных технологий, а также информационное взаимодействие студентов, преподавателей и средств информационно-коммуникационных технологий.

Архитектура информационно-образовательной среды имеет три уровня: 

·  внутренний уровень (часть среды, обеспечивающая традиционный аудиторный учебный процесс);

· внешний уровень (часть среды, отвечающая за внеаудиторную, самостоятельную работу учащихся);

·  концептуальный уровень (средства и условия взаимодействия внутреннего и внешнего уровней.

Все эти три уровня принизывают 4 блока:

· Управленческий блок. Система управления учебной, научно-технической деятельностью учащихся
· Образовательный блок. Информационные и образовательные ресурсы: компьютерные средства обучения, учебно-методическая литература и т.п.

· Организационный блок. Нормативные материалы, требования стандарта, учебные программы и пр.

· Аттестационный блок. Система контролирующих, зачетных и экзаменационных материалов

Стержневым элементом информационно-образовательной среды является нормативный блок, определяющий требования к знаниям, умениям и навыкам учащегося по изучаемому курсу, которые он должен приобрести в рамках предлагаемых модульно-рейтинговой учебной программы, набора  практических заданий, проектов и т.д. В нем также определены «правила игры» внешкольной технологии открытого обучения, т.е. сроки, формы и виды контроля, права и обязанности учащегося и преподавателя, образцы индивидуальных план-графиков обучения, средства коммуникации и пр.

В технологии открытого обучения меняются функции и роль обучаемого и преподавателя. Обучаемый должен быть мотивирован и настроен на индивидуальную и самостоятельную работу. Роль преподавателя в большей степени сводится к помощи учащемуся преодолеть его главный негативный синдром «свободы и самостоятельности» и поднять личную ответственность за результативность обучения. Ему необходимо владеть формами и методами дифференцированного и индивидуализированного обучения, осуществлять различные формы поддержки обучаемых, к примеру,  в обеспечении их учебными и обучающими средствами, подготовке к контролирующим мероприятиям.

Учащиеся приобретают широкие и реальные права, которые дают им возможность влиять на выбор форм, методов и режима собственного обучения.

Новое содержание приобретают отношения между преподавателем и учащимся. Границы очного общения на занятиях расширяются за счет дистанционных форм посредством телекоммуникационных сервисов (городская локальная сеть и т.п.).

Переход на технологию открытого обучения позволяет в полной мере реализовать личностно-ориентированный подход в профессиональном образовании. 

При проектировании педагогической системы открытого обучения предмету выделяют три этапа:

 - педагогическое моделирование (разработка целей системы, обоснование ее структурных компонентов и условий успешной деятельности обучаемого с учетом принципов открытого обучения);

  - формирование проекта (доработка, детализация созданной модели до уровня ее практической реализации);

  - практическая реализация системы (поэтапное, эволюционное внедрение отдельных компонент системы).

Таким образом,   интегрирует различные формы аудиторной и внеаудиторной учебной работы, методы и средства традиционных и инновационных педагогических систем обучения, а также технологии дистанционного образования. 

Для эффективного использования внешкольной технологии открытого обучения необходима информационная система управления учебно-познавательной деятельностью учащегося в процессе предметной подготовки под которой будем понимать комплекс информационных, программных и методических средств, обеспечивающих планирование, организацию, координацию, контроль (самоконтроль) и коррекцию учебного процесса согласно принятым целям. 

Опишем предпосылки для воздействия на некоторые личностные характеристики обучаемого:

1. мотивационная сфера обучаемого: поощрение «учения с целью»; формирование чувства движения вперед в познании; «обучение без принуждения»; выбор индивидуальной траектории обучения; ранжирование по результатам рейтинга; система поощрений; информированность;

2. уровень системного и алгоритмического мышления можно повышать через систему практических заданий; 

3. уровень рефлексии (самооценка, самоанализ): учащийся находится в таких условиях, которые позволяют ему проводить анализ своей деятельности, оценивать ее, корректировать, выстраивать дальнейшие планы; 

4. уровень самоорганизации учащихся повышается за счет повышения ответственности и уровня самостоятельности, упорядоченности действий, планирования деятельности и т.п. 

Опыт показал, что для курсов информатики необходимо выделять творческий, текущий, промежуточный и итоговый рейтинговые блоки, включающие текущий и рубежный контроль внутри модулей и итоговый контроль по всем модулям в конце учебного года. 

В системе открытого обучения предмету важнейшую роль играют компьютерные средства тестирования и диагностики обучения, предоставляющие обучаемым возможность самоконтроля и тренажа.

Педагогический эксперимент показал, что система открытого обучения курсам информатики повышает уровень знаний и практических умений,  самостоятельность и производительность учебного труда учащегося.

Таким образом, педагогическая система открытого обучения позволяет реализовать личностно-ориентированный подход в подготовке учащихся, усилить роль самостоятельной работы, повысить теоретические знания и практические умения по курсам информатики.
3.2. Требования, предъявляемые к современному занятию
Занятие является ключевым компонентом внешкольной системы обучения. Это законченный в смысловом, временном и организационном отношении отрезок учебного процесса.

Среди общих требований, которым должен отвечать современное занятие, выделяются следующие.

1. Использование новейших достижений науки, передовой педагогической практики, построение урока на основе закономерностей учебно-воспитательного процесса.

2. Реализация на уроке в оптимальном соотношении всех дидактических принципов и правил.

3. Обеспечение надлежащих условий для продуктивной познавательной деятельности учащихся с учетом их интересов, наклонностей и потребностей.

4. Установление осознаваемых учащимися межпредметных связей.

5. Связь с ранее изученными знаниями и умениями, опора на достигнутый уровень развития учащихся.

6. Мотивация и активизация развития всех сфер личности.

7. Логичность и эмоциональность всех этапов учебно-воспитательной деятельности.

8. Эффективное использование педагогических средств.

9. Связь с жизнью, производственной деятельностью, личным опытом учащихся.

10. Формирование практически необходимых знаний, умений, навыков, рациональных приемов мышления и деятельности.

11. Тщательная диагностика, прогнозирование, проектирование и планирование урока.

Каждое занятие направляется на достижение триединой цели: обучить, воспитать, развить. С учетом этого общие требования к уроку конкретизируются в дидактических, воспитательных и развивающих требованиях.

К дидактическим требованиям относятся: четкое определение образовательных задач занятия;  его рационализация информационного наполнения, оптимизация содержания с учетом социальных и личностных потребностей; внедрение новейших технологий познавательной деятельности; рациональное сочетание разнообразных видов, форм и методов; творческий подход к формированию структуры урока; сочетание различных форм коллективной деятельности с самостоятельной деятельностью учащихся; обеспечение оперативной обратной связи, действенного контроля и управления; научный расчет и мастерство проведения урока.

Воспитательные требования к уроку включают: определение воспитательных возможностей учебного материала, деятельности на занятии, формирование и постановку реально достижимых воспитательных целей; постановку только тех воспитательных задач, которые органически вытекают из целей и содержания учебной работы; воспитание учащихся на общечеловеческих ценностях, формирование жизненно необходимых качеств; внимательное отношение к учащимся, соблюдение требований педагогического такта, сотрудничество с учащимися и заинтересованность в их успехах.

К постоянно реализуемым на всех уроках развивающим требованиям относятся: формирование и развитие у учащихся положительных мотивов учебно-познавательной деятельности, интересов, творческой инициативы и активности; изучение и учет уровня развития и психологических особенностей учащихся, проектирование «зоны ближайшего развития»; проведение учебных занятий на «опережающем» уровне, стимулирование наступления новых качественных изменений в развитии; прогнозирование «скачков» в интеллектуальном, эмоциональном, социальном развитии учащихся и оперативная перестройка учебных занятий с учетом наступающих перемен.

3.3. Практическая реализация приёмов повышения мотивации во внешкольном образовании 
В своей работе руководителя кружка информатики Центра детского и юношеского творчества г. Алушты мною на практике применяется «способностная модель» обучения, представленная ниже .
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В ней максимально учитываются личностные предпосылки к более успешному способу усвоения знаний и выработки навыков и умений. Она построена на использовании и развитии имеющихся у учащегося его особых способностей к восприятию действительности, способностей к определенным видам труда. Тем самым создаются предпосылки построения личностно ориентированной системы обучения, предполагающей использовать самомотивацию к обучению на основе самоопределения, самоорганизации и самореализации. Иначе говоря, используется процесс самопознания личности, провозглашенный еще древними греками («Познай себя!») в качестве источника внутренней энергии развития личности. Поэтому обычную модель обучения мы можем образно представить как кувшин с водой, наполняемый камнями до тех пор, пока не потечет из него вода (умения к работе). А новую модель следует представить в виде свечи или горящего факела, который освещает человеку дорогу к цели.

Эта модель обучения помогает человеку утверждать в себе призвание к делу, т.е. самому что-то создавать, придумывать новые способы работы, а не только использовать заученные приемы работы и старые знания. Поэтому учащийся, обученный на принципах данной модели, не будет задавать себе в процессе самоопределения вопрос: нравится мне это дело или нет? Дело в том, что он заранее знает, что нравиться может лишь то, что получается у человека. А получается то, к чему есть способности ума, рук, глаз, тела, памяти. Поэтому ощущение удовольствия от получаемых знаний, сделанной вещи служит учащемуся сигналом того, что он на правильном пути. Иначе говоря, данная модель приучает человека прислушиваться к себе, изучать себя, строить себя и свою судьбу, исходя из собственных ресурсов личности: способностей, ума, нравственности и характера.

Факторы, формирующие познавательную активность учащихся, я выстраиваю в следующую цепочку: 
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Организация активной познавательной деятельности учащихся на всех этапах овладения понятиями может быть осуществлена лишь с помощью специально разработанной системы самостоятельных работ, включающей следующие виды: Первичное знакомство с понятием, выделение его существенных признаков (самостоятельная работа с учебником, наблюдения, эксперимент, построение и анализ графиков). Уточнение признаков понятия (работа с учебником после объяснения материала учителем и демонстрация опытов, постановка новых опытов, упражнения по варьированию несущественных признаков понятия). Дифференцировка понятия (сравнение признаков вновь формируемого понятия с признаками ранее усвоенных понятий). Установление связей и отношений данного понятия с другими понятиями (эксперимент, построение и анализ графиков; анализ формул, полученных в результате обработки экспериментальных данных). Классификация понятий (составление классификационных схем и таблиц). Конкретизация понятий (работа с таблицами и раздаточным материалом; сбор материалов для коллекций, анализ примеров из повседневного опыта и наблюдений). Применение понятий (решение различного рода учебных задач творческого характера).
Формирование у учеников мотивов, придающих дальнейшей учебе значимый для него смысл, в свете которого его собственная учебная деятельность становилась бы для него сама по себе жизненно важной целью, является крайне необходимым, без чего дальнейшая учеба учащегося может оказаться просто невозможной. Надеяться на то, что такие мотивы возникнут сами по себе не приходиться. Поэтому важно обеспечить такое ее формирование, которое поддерживало бы эффективную и плодотворную учебную деятельность каждого учащегося на протяжении всех лет его пребывания во внешкольном учреждени, и было бы основой для его самообучения и самосовершенствования в будущем.

Рассмотрим пути и методы формирования положительной устойчивой мотивации к учебной деятельности.

1. Важную роль в мотивации учения играет содержание учебного материала.
Мотивационное влияние может оказывать не всякий учебный материал, а лишь такой, информационное содержание которого соответствует наличным и вновь возникающим потребностям учащегося.

При разработке тематических планов, планов отдельных занятий, при подборе учебного и иллюстративного материала я всегда учитываю характер потребностей своих учащихся, зная наличный уровень этих потребностей и их возможное развитие, с тем чтобы содержание учебного материала удовлетворяло наличным потребностям учащихся и в наибольшей степени способствовало возникновению и развитию нужных для дальнейшей учебной деятельности новых потребностей.

Для этого содержание учебного материала должно быть вполне доступно учащимся, должно исходить из имеющихся у них знаний и опираться на них и на жизненный опыт детей, но в то же время материал должен быть достаточно трудным и сложным. Если содержание учебного материала не требует от учащихся работы по его осмыслению и усвоению, то такой учебный материал не будет удовлетворять, в частности, потребности учащихся в постоянном развитии психических функций (памяти, мышления, воображения), не будет развивать у учащихся ярких эмоций (положительных и отрицательных) и, следовательно, не будет удовлетворять потребности в эмоциональном насыщении, поэтому легкий, малосодержательный учебный материал не будет способствовать возникновению и развитию новых потребностей.

Информационно бедный материал также не обладает мотивационным эффектом, он не вызывает и не формирует положительных устойчивых мотивов учебной деятельности.

Учебный материал по содержанию обязательно опирается на прошлые знания учащихся, их жизненный опыт. Но в то же время он обязательно должен нести новую информацию, в свете которой могут быть осмыслены прошлые знания и опыт. Новое в знаниях должно показывать ограниченность прошлого знания и жизненного опыта, показывать знакомые объекты с новой стороны, с новой точки зрения, показать, что одних жизненных наблюдений совершенно не достаточно для установления подлинной сущности явления.

Нужно также учитывать возможности учащихся в усвоении научных понятий. Но сейчас возможности учащихся в овладении основами современной научной мысли, научной картины мира все еще не используются в полной мере. Содержание обучения, ориентированное на формирование научно-теоретического стиля мышления, диалектического обобщения знаний, способствует становлению у учащихся положительной мотивации, направленной на освоение научной картины мира, на овладение общими способами научного познания, общими приемами действий для такого познания.

Итак, содержание каждого урока, каждой темы должно быть глубоко мотивированно, однако не с помощью создания сиюминутных скоро проходящих интересов или ссылок на практическую значимость в будущей жизни, а главным образом тем, что это содержание должно быть направлено на решение серьезных проблем научно-теоретического познания явлений и объектов окружающего мира, на овладение методами такого познания. Только в этом случае у школьников будет создаваться перспектива на дальнейшее изучение знакомых, постоянно наблюдаемых явлений, будет создана основа для формирования содержательных мотивов учебной деятельности.
2. Организация учебной деятельности – один из путей формирования мотивации.

Содержание учебного материала усваивается учащимися в процессе учебной деятельности. От того какова эта деятельность, из каких частей (отдельных учебных действий) она состоит, как эти части между собой соотносятся, т. е. какова структура учебной деятельности – от всего этого во многом зависит результат обучения, его развивающая и воспитывающая роль. Успешность учебной деятельности зависит также от того, на что она направлена, какие цели осуществляют учащиеся при этом, направлены ли эти цели на овладение учебным материалом как самостоятельной целью, или же учебная деятельность служит для них лишь средством для достижения целей, не связанных с содержанием обучения. Отношение учащихся к собственной деятельности определяется в значительной степени тем, как я преподаватель организую их учебную деятельность, какова ее структура и характер.

Изучение каждого самостоятельного этапа или темы учебной программы должно состоять из следующих трех основных этапов: мотивационного, операционально-познавательного и рефлексивно-оценочного.

Мотивационный этап. На данном этапе ученики должны осознать, почему и для чего им нужно изучить данный раздел программы. Что именно им придется изучить и освоить, какова основная учебная задача предстоящей работы. Мотивационный этап обычно состоит из следующих учебных действий:

1) Создание учебно-проблемной ситуации, вводящих учащихся в предмет изучения предстоящей темы (раздела) программы. Учебно-проблемная ситуация может быть создана учителем разными приемами:

а) постановкой перед учащимися задачи, решение которой возможно лишь на основе изучения данной темы. Например, перед изучением темы «Программы для создания презентаций» я предлагаю учащимся довести знания интересные ему до своих друзей кружковцев обычным способом при помощи подручных средств, тем самым демонстрируя необходимость изучения презентационных программ облегчающих процесс обмена информацией делая его наглядным, полным и т.д.;
б) беседой (рассказом) преподавателя о теоретической и практической значимости предстоящей темы (раздела) программы.

Рассмотрим, например, изучая тему «Локальные сети», я объясняю возможности уязвимостей сетей, их правильной настройки. Вопрос вызывает у учащихся интерес, но через несколько минут самостоятельных размышлений они устанавливают, что их знаний пока не достаточно для взлома и защиты сети. Далее приходиться пока отложить попытки защититься или взломать сеть и заняться изучением теории и практики.

в) рассказом преподавателя, как решается та или иная проблема в истории науки.

г) моделированием проблемной ситуации, например отказ компьютера или работы локальной сети и т.д.
2) Формулировка основной учебной задачи. Обсуждение основного противоречия (проблемы) в созданной учебно-проблемной ситуации завершается формулированием основной учебной задачи, которая должна быть решена в процессе изучения данной темы (раздела) программы. Формулировка основной учебной задачи обычно производится преподавателем, как итог обсуждения проблемной ситуации. Учебная задача показывает учащимся тот ориентир, на который они должны направлять свою деятельность в процессе изучения данной темы. Тем самым учебная задача создает основу для постановки каждым учащимся перед собой определенных целей, направленных на изучение учебного материала.
3) Самоконтроль и самооценка возможностей предстоящей деятельности по изучению данной темы. После того как основная учебная задача сформулирована, понята и принята учащимися, намечают и обсуждают план предстоящей работы. Учитель сообщает время, опущенное на изучение темы, сообщает, что нужно знать и уметь для изучения темы, что у учащихся наличествует, а что требует пополнения. Завершается обсуждение тем, что отдельные учащиеся дают самооценку своим возможностям по изучению темы, указывают, какой материал они повторят, и что еще сделают для подготовки к предстоящим урокам.
Операционально-познавательный этап.

На этом этапе учащиеся усваивают содержание темы (раздела) программы и овладевают учебными действиями и операциями, входящими в его содержание. Роль данного этапа в становлении мотивации учебной деятельности зависит главным образом от того, будет ли ясна учащимся необходимость всего содержания и отдельных его частей, всех учебных действий и операций для решения основной учебной задачи, поставленной на мотивационном этапе.

В осознании учащимися содержания темы призвано помочь моделирование. Оно должно вступать и как средство наглядного представления объектов и закономерностей (всеобщих отношений) изучаемого материала, и как средство наглядно-действенного представления тех действий и операций, которые нужно выполнить и освоить учащимся для выявления этих объектов и закономерностей, а также для решения широкого круга задач, основанных на этих закономерностях.

Например, изучение устройства компьютера, понимание его принципа действия, стало для учащихся мотивированным, оправданным с точки зрения задач познания окружающего мира. Основная учебная задача при такой трактовке, формулировалась как задача решения проблемы в общем виде, с декомпозицией ее на части.

Рефлексивно-оценочный этап.

Этот этап итоговый в процессе изучения темы, когда учащиеся учатся рефлексировать (анализировать) собственную учебную деятельность, оценивать ее, сопоставляя результаты деятельности с поставленными основными и частными учебными задачами (целями). Качественное проведение этого этапа имеет огромное значение в становлении мотивации учебной деятельности.

Работу по подведению итогов изучения пройденного раздела (темы) необходимо организовать так, чтобы учащиеся смогли испытать чувство эмоционального удовлетворения от сделанного, радость победы над преодоленными трудностям, счастье познания нового, интересного. Тем самым будет формироваться у учащихся ориентация на переживание таких чувств в будущем, что приведет к возникновению потребности в творчестве, познании, в упорной самостоятельной учебе, т. е. к появлению положительной устойчивой мотивации учебной деятельности.

Организация этого этапа должна быть проведена так, чтобы учащиеся смогли обозреть пройденный ими путь познания, выделить в нем наиболее значимые вехи и дороги, оценить их с точки зрения будущих задач обучения. целесообразно использовать не один и тот же постоянный прием подведения итогов, например устный опрос и контрольную работу, а разнообразные методы и приемы, дающие возможность проявить учащимся самостоятельность и инициативу.

3. Влияние коллективных форм учебной деятельности на мотивацию учения.

Различные формы коллективной деятельности учащихся играют значительную роль в становлении мотивации учения, что объясняется несколькими обстоятельствами.

Большое значение имеет включение всех учащихся в активную учебную работу, ибо только в процессе деятельности может формироваться нужная мотивация. Использование групповых форм обучения втягивает даже «глухих» учащихся, так как, попав в группу кружковцев, которые коллективно выполняют определенное задание, ученик не может отказаться выполнять свою часть работы, иначе подвергнется моральной критике своих товарищей, а их мнением, уважением он, как правило, дорожит, зачастую даже больше, чем мнением учителя. Кроме того, работая в микроколлективе, каждый ее член старается быть не хуже других, возникает здоровое соревнование, которое способствует интенсификации учебной работы, придает ей эмоциональную привлекательность, что также играет роль в становлении соответствующей мотивации.

Когда учащийся, работая коллективно в группе учащихся, находясь в тесном общении с ними, наблюдает, какой большой интерес вызывает его деятельность у товарищей, какую ценность представляет для них эта работа, то он сам начинает ее ценить, начинает понимать, что учебная работа может представлять значимость сама по себе. А это способствует включению учащегося в активную учебную работу, которая постепенно становиться его потребностью и приобретает для него признаваемую им ценность, что приводит к мотивации учения.

Для формирования устойчивой положительной мотивации учебной деятельности очень важно, чтобы каждый ученик почувствовал себя субъектом учебно-воспитательного процесса. Этому может способствовать личностно-ролевая форма организации учебного процесса. При данной форме организации каждый ученик выполняет определенную роль в процессе обучения. Это способствует становлению мотивации этой деятельности, которая приобретает для школьников признаваемую ценность.

Таким образом, различные формы коллективной деятельности дают возможность дифференцировать эту деятельность для разных категорий учащихся, дифференцировать задания так, чтобы сделать их посильными для каждого. Это также важно для становления мотивации учения.

4. Значение оценки в становлении мотивации учебной деятельности.

Для формирования положительной устойчивой мотивации учебной деятельности важно, чтобы главным образом в оценке работы ученика был качественный анализ этой работы, подчеркивание всех положительных моментов, продвижений в освоении учебного материала и выявление причин  имеющихся недостатков, а не только их констатация. Этот качественный анализ должен направляться на формирование у учащихся адекватной самооценки работы, ее рефлексии. Отсутствие балльной оценки, а особенно неудовлетворительных отметок, играет положительную роль. Вместо этого просто указывается на имеющиеся пробелы в работе. Такой анализ фиксируется. 
Итак, мы рассмотрели разные пути формирования положительной устойчивой мотивации учебной деятельности учащихся. Для становления такой мотивации следует использовать не один путь, а все пути в определенной системе, в комплексе, ибо не один из них, сам по себе, без других, не может играть решающей роли в становлении мотивации всех учащихся.

3.4. Обобщение опыта реализация этапа мотивации учебной деятельности.

Начальным этапом формирования понятий является мотивация. Сущность этого этапа заключается в подчеркивании важности изучения понятия, в побуждении учащегося к целенаправленной и активной деятельности, в возбуждении интереса к изучению понятия. Мотивация может осуществляться как по средствам привлечения средств внеучебного содержания (внешняя мотивация), так и в ходе выполнения специальных упражнений, объясняющих необходимость развития конкретных навыков (внутренняя мотивация). 
Чаще всего учащийся проходит следующие этапы:

1. Получив начальные знания, он вырабатывает определённые приемы мышления, применяя их для решения практических задач (презентации уроков, разработка дипломов и грамот, оформление стендов, альбомов, документов и т.д.).
2. В период накопления знаний и выполнения реальных практических задач, учащийся вырабатывает свое собственное мышление, ориентируясь, на совершенствование своих способностей
3. Полученные способности, позволяют учащемуся развивать свои навыки совершенствую свои практические и теоретические навыки
4. И уже шлифуя свои навыки при выполнении практических научно-исследовательских работ, учащиеся совершенствуют свое мастерство
5. И уже мастерство, позволяя выполнять научно-исследовательские мановские работы, изучающие проблемы города и региона, учащиеся профессионально самоопределяются.
Например в настоящее время учащиеся нашего кружка работают над проблемой туристической и экологической оценки региона Большая Алушта. Так например, при выполнении выше представленной темы, мы ее условно разбиваем на разделы, а у же их на этапы:
Темы мы условно разбили на:

- оценка выбросов промышленных предприятий;

- оценку антропогенного воздействия на окружающую среду;

- оценка рекреационного воздействия и т.д.

Каждый раздел выбирает отдельная группа учащихся, выполняя задания в микрогруппах, они в общем работают в одном большом научно-исследовательском коллективе.
Работая на отдельных этапах учащиеся выполняют следующие шаги:
· мотивация изучения темы и раскрытие ее содержания);

· работа над структурой темы;

· мотивация необходимости  изучения теоремы;

· обоснование способа решения поставленной проблемы;

· поиск решения ;

· решение проблемы;

· применение проблемы.

Для мотивации изучения можно предложить такие приемы:

Прием 1. Обобщение наблюдаемых в жизни фактов и явлений и применение их в реальной жизни.

Прием 2. Показ необходимости знания в той или иной области знаний для решения практических задач.

Прием 3. Показ необходимости знания для решения задач в других областях знания.

Прием 4. Показ, как решалась данная проблема в истории науки и технике.

Обобщив свой опыт работы в Центре детского и юношеского творчества города Алушты, по привлечения учащихся для решения практических научно-исследовательских задач, мною построены следующие диаграммы.

Общее количество выпускников с 1998 по 2011 годы – 1438 человек, и весь статистический анализ производился, от этого количества:

Кол-во учащихся, которые поступили в высшие учебные заведения
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За все время работы в Центре детского и юношеского творчества Алуштинского городского совета, среди моих воспитанников было много кандидатов и действительных членов МАН «Искатель», стипендиаты Совета Министров Автономной республики Крым, городских стипендиатов, последние 13 лет среди победителей и призеров городских олимпиад по информатике, в основном мои воспитанники. 
Я испытываю определенную гордость, что большинство моих воспитанников, выбрали будущую профессию, научно-исследовательскую и  преподавательскую деятельность
График показывающих процентное соотношение 
выпускников, по роду занятий
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Заключение

Данное исследование проводилось с целью рассмотреть особенности организации этапа мотивации при проведении внешкольных занятий.

Основные задачи, которые ставились перед началом исследования, были выполнены. Анализ психолого-педагогической и учебно-методической литературы показал, что сформированность мотивации является важным качественным показателем эффективности учебно-воспитательного процесса. Но в то же время данной теме уделяется мало внимания, в основном идет упоминание о мотивации, говориться о ее роли, но ее сущность полностью не раскрывается.

В работе рассмотрены психологические характеристики мотивационной сферы учения, а именно потребностей, мотивов, целей, интересов. Главная же направленность мотивационной сферы – мотивы, т.е. направленность учащихся на отдельные стороны учебного процесса.

Выделены различные пути и методы формирования положительной устойчивой мотивации к учебной деятельности. Для получения более эффективного результата следует использовать не один путь, а все пути в определенной системе. Рассмотрена реализация этапа мотивации учебной деятельности при занятии учащимися научно-исследовательской деятельностью. 

Гипотеза, выдвинутая в начале работы, подтверждается в ходе всего процесса обучения и воспитания учащихся уже в течении более 10 лет. Действительно, мотивационный этап способствует формированию у учащихся положительных мотивов учения и познавательных интересов учебной деятельности.
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